Fallstudie 2 (Lösungsskizze zur ersten Teilaufgabe):
1. Zugrundeliegende Kostenfunktionen:

mit:
pb
Einstandspreis


a
Verbrauchskoeffizient


t
Zeitkoeffizient


xa
Absatzmenge

I) für Werkstoffe (m=1,2,3):
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statt n könnte auch der Kostenstellenindex i=101,102 stehen, da einstufige Fertigung vorliegt

II) für Hilfs- und Betriebsstoffe (m=5,7):
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III) für objektbezogene menschliche Arbeit (m=11,12):
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2. Ermittlung der fehlenden Daten:

a) Absatzmengen:


Produkt 1:
Planabsatzmenge 1920 ME  (aber: 6,25% weniger verkauft als geplant)





realisierte Menge: 1920 * (1-0,0625) = 1800
=> 

 = 1800 ME


Produkt 2:
Planabsatzmenge 5400 ME  (aber: 
verfehlt um 1000 ME)





realisierte Menge: 5400 - 1000 = 4400 ME

=> 

 = 4400 ME

b) Fertigungszeiten:


90 Std./Monat für Produktart 1 
=> 

 = 90 Std.






    => (90 Std.*60 min/Std.)/1800 ME = 3 min/ME



insgesamt 200 Std/Monat






110 Std./Monat für Produktart 2
=> 

 = 110 Std.






 => (110 Std.*60 min/Std.)/4400 ME = 1,5 min/ME

c) Repetierfaktoren:

	
	1
	2
	3
	5
	7

	



	18.600
	11.600
	25.040
	30.360
	1.530

	auf n=1 entfallen


	5.400
	7.200
	2.160
	11.880(
	540

	auf n=2 entfallen


	13.200
	4.400
	22.880
	18.480
	990







( 30360 * 39,13043479% = 11880

d) Stromkosten:



 = 0,40 EURO/kwh 
aber: teurer um 0,05 EURO/kwh
=> 

 = 0,45 EURO/kwh

e) Personaleinsatz:



für P2 ein zusätzlicher Arbeiter:
 

 = 2
=> 

 = 3



(ansonsten werden die Sollwerte auch realisiert)

f) Lohnkosten:





 = 19,80 EURO/Std.




 = 20,40 EURO/Std.





 = 30,00 EURO/Std.




 = 30,00 EURO/Std.

g) Einstandspreise:



m=1


 = 6,2 EURO/kg




 = 6,2 EURO/kg



m=2


 = 3,5 EURO/kg



 = 3,5 EURO/kg



m=3









 = 11 EURO/kg

h) Ist-Direktbedarfskoeffizienten:







 =    


	
	Produkt 1
	Produkt 2

	m = 1
	5400/1800 = 3
	13200/4400 = 3

	m = 2
	7200/1800 = 4
	4400/4400 = 1

	m = 3
	2160/1800 = 1,2
	22880/4400 = 5,2

	m = 5
	11880/1800 * 1/3 = 2,2 #
	18480/4400 * 1/1,5 = 2,8

	m = 7
	540/1800 * 1/3 = 0,1 #
	990/4400 * 1/1,5 = 0,15




# mit z. B. Produkt 1: 


 (analog mit 1/1,5 für Produkt 2)
i) Sollarbeitszeiten:


Produkt 1:    

 = 80 Std.

Produkt 2:    

 = 90 Std.

3. Berechnung der Gesamtabweichung

	
	Kostenart
	Produkt 1
	
	Produkt 2
	
	P1
	
	P2
	

	(K1
	m=1
	(6*3*1920 - 6,2*3*1800)
	+
	(6*2*5400-6,2*3*4400)
	=
	1080
	+
	 (-17040)
	= -15960

	(K2
	m=2
	(3*5*1920 - 3,5*4*1800)
	+
	(3*0,5*5400-3,5*1*4400)
	=
	3600
	+
	(-7300)
	= -3700

	(K3
	m=3
	(10*1*1920 - 11*1,2*1800)
	+
	(10*5*5400-11*5,2*4400)
	=
	-4560
	+
	18320
	= 13760

	(K5
	m=5
	(0,4*2*2,5*1920 - 0,45*2,2*3*1800)
	+
	(0,4*3*1*5400-0,45*2,8*1,5*4400)
	=
	-1506
	+
	(-1836)
	= -3342

	(K7
	m=7
	(0,3*0,1*2,5*1920 - 0,3*0,1*3*1800)
	+
	(0,3*0,15*1*5400-0,3*0,15*1,5*4400)
	=
	-18
	+
	(-54)
	= -72

	(K11
	m=11
	(19,8*1*(2,5/60)*1920 - 20,4*1*(3/60)*1800)
	+
	(19,8*2*(1/60)*5400-20,4*3*(1,5/60)*4400)
	=
	-252
	+
	(-3168)
	= -3420

	(K12
	m=12
	(30*1*(2,5/60)*1920 - 30*1*(3/60)*1800)
	+
	(30*1*(1/60)*5400-30*1*(1,5/60)*4400)
	=
	-300
	+
	(-600)
	= -900

	
	
	
	
	
	
	 -1956
	+
	(-11678)
	= -13634



45%





55%





+0,6





Gesamt-abweichung





Produkt-abweichungen








_923467865.unknown

_923468331.unknown

_923482164.unknown

_1018782758.unknown

_1018782810.unknown

_1018782783.unknown

_1018782727.unknown

_923469105.unknown

_923472463.unknown

_923482162.unknown

_923472773.unknown

_923471808.unknown

_923468983.unknown

_923469065.unknown

_923468408.unknown

_923468036.unknown

_923468209.unknown

_923468299.unknown

_923468070.unknown

_923467976.unknown

_923468017.unknown

_923467916.unknown

_923466072.unknown

_923467724.unknown

_923467803.unknown

_923466474.unknown

_923465811.unknown

_923465941.unknown

_923465602.unknown

